

## Нелёгкая победа в Хибинах

Ольга ЧЕРТКОВА

**В пятнадцатый раз питерские организаторы предоставили возможность юным туристам потренироваться в спасательных работах в условиях гор Заполярья. Котлашане участвовали в этих уникальных соревнованиях уже третий раз. Педагог дополнительного образования станции юных туристов Котласа Дмитрий Белоруков собрал команду ребят из школ №№ 12, 1, 5 и КРУ, чтобы они попробовали свои силы в нелегких испытаниях.**

Погода в Хибинах была капризная. Середина марта «порадовала» 30-градусными ночными морозами, а потом стало теплее, и пошел снег. Организаторы за три дня трижды перестраивали дистанцию, пытаясь предугадать и температуру, и ветер, и состояние снежных мостов на Кунийоке.

Старт! Все как в прошлые годы: длинный строй участников (119 человек), флаги России, Петербурга, штандарт «Заполярного марта» на верхушках елей. Ракета еще не упала, а строй сорвался, обогнув с обеих сторон стадо испуганно сбившихся снегоходов. Лидеры рвались к склону, пробивая лыжню, на хвосте у них висели остальные участники. Минута-другая – и все исчезли в лесу.

Первое испытание – «Азимутальный ход». Высококвалифицированные судьи контролировали подготовку волокуш, выполнение хитроумной повязки «чепчик». Каска, очки, страховка, спальник. Уложили, привязали, повезли. Полкилометра тяжелого снега – и крутой 30-метровый склон. Нужно сделать опору в снегу для спуска волокуш. Такого этапа здесь еще не было. Первой появилась сильная петербургская команда школы № 456, но долго, очень долго делала опору, готовила перила, и вот уже на склоне котлашане и команда «Котлы» (Ленинградская область).

Продираясь сквозь кусты, лидеры, они уже определились, тащили волокуши на площадку строительства стен из снежных кубиков. Стены росли, одновременно разбирались волокуши. Первыми спрятали ножовки и встали на лыжи «Котлы». Вперед, к «Площадке заданий»!

Какое озеро омывает с юга Кольский полуостров? А следует ли при подлипе смазывать лыжи жиром свиной тушенки? А Лемминг – это фамилия знаменитой финской сказочницы или норвежского биолога? Правильных ответов гораздо меньше, чем вопросов, и штрафной круг накатан до блеска, несмотря на снегопад. А дальше – крутой стометровый склон, последняя треть которого – 50-градусный взлет. Первой сюда поднялась наша команда, с отрывом в минуту – «Котлы».

Теперь «Лавиноопасный кулуар». Трасса преобразилась. Спуск украсили ворота из громадных синих надувных столбов, высокие флаги предупреждали о границе «обрыва». Лидеры, в числе которых и наша команда, уже здесь. Дальше все решали техника, остатки сил и... судьба. Главное при прохождении этих ворот – не упасть. Но фортуна на миг отвернулась от наших ребят. После этого этапа они стали третьими.

Последний этап расставил все на свои места. Здесь побеждал тот, кто быстрее всех нашел «тело человека», попавшего в лавину. Тут котлашанам не было равных! Они первыми закончили этап и вышли на спуск к финишу. Укатанная снегоходами трасса шла вниз по коридору, с обеих сторон ограниченному крупными черными шарами. Трасса выглядела как взлетно-посадочная полоса. Но вот лидер пришел к финишу. Это котласская команда!

Ее энергичный молодой руководитель Дмитрий Белоруков обратил на себя внимание с первого старта в 2006 году. Команда-новичок сразу взяла третье место. На следующий год она уже возглавила гонку, но в отчаянной попытке обойти команду-соперницу упустила со склона волокуши с привязанным руководителем. Дмитрия спасли судьи, поймав волокуши на финише, но команду отправили на последнее место. И вот победа, трудная и заслуженная.

– Соревнования очень сложны как физически, так и психологически, – показывая кубок, говорит Дмитрий Белоруков. – Но мы очень много и упорно тренировались, смело шли к намеченной цели. К тому же опыт участия в этих соревнованиях помог грамотно сделать расстановку сил. И вот результат – мы победители «Заполярного марта-2008».

– Мы очень хотели победить, старались не подвести руководителя, – поделился своими впечатлениями Александр Баев, ученик школы № 12.

– К тому же во время соревнований нас, можно сказать, поддерживала вся Архангельская область. В Хибинах в это время было четыре группы из Архангельска и Новодвинска, которые специально приехали за нас поболеть.

Ребята долго еще будут вспоминать бьющую в лицо поземку, хриплое дыхание тянущих волокуши, удары ледоруба в снежный склон, крики на скоростном спуске. И лица, лица – напряженные, усталые, счастливые, облепленные снежинками.